

Созданию ССЦ Горского ГАУ предшествовала долгая подготовительная работа, начавшаяся в 2019 году, у истоков которой на тот момент стояли ректор ГГАУ доктор технических наук, профессор Темираев В.Х. и проректор по научной работе ГГАУ доктор технических наук, профессор Кудзаев А.Б.

На Ученом совете 18.12.2019 г. Кудзаев А.Б. ознакомил присутствующих с письмом Минобрнауки России от 16.12.2019г. №МН-2384/АМ «Об отборе программ по созданию селекционных центров» и протоколом заседания межведомственного совета по рассмотрению вопросов о создании селекционно-семеноводческих и селекционно-племенных центров от 11.12.2019 №61-АМ, в котором в числе 18 отобранных проектов значился и проект Горского ГАУ.

Здесь же была представлена на рассмотрение Ученому совету «Программа создания и развития селекционно-семеноводческого центра при Горском ГАУ», где Кудзаев А.Б. был назначен ответственным за реализацию данной программы.

С этого момента в течение полутора лет шла кропотливая работа с целью соблюдения всех формальностей для полного соответствия ВУЗа требованиям, предъявляемым к конкурсантам, участникам конкурса программ по созданию селекционно-семеноводческих центров.

Итогом этой деятельности стало подписание Соглашения между Министерством науки и высшего образования и ФГБОУ ВО Горский ГАУ о предоставлении из федерального бюджета грантов в форме субсидий в соответствии с пунктом 4 статьи 78.1 Бюджетного кодекса Российской Федерации №075-15-2021-560 от 28 мая 2021 года для создания селекционно-семеноводческого центра в целях создания и внедрения в агропромышленный комплекс современных технологий на основе собственных разработок научных и образовательных организаций.

Такая победа Горского ГАУ была бы невозможной, если бы не богатый научный задел, наработанный с 2008 года коллективом энтузиастов селекционеров доктора сельскохозяйственных наук, профессора Басиева С.С., кандидата сельскохозяйственных наук, доцента Болиевой З.А. и их замечательных учеников: Козаевой Д.П., Кцоевой З.А., Плиева И., Газзаева Г.Т., Царикаева З.А., Дзедаева Х.Т., Аликова А.А., Томаева Т.Щ., Басангурова Б.В. и других молодых ребят, некоторые из которых уже защитили диссертации кандидатов наук, другие на стадии завершения обучения в аспирантуре и магистратуре. Именно тогда эти люди заложили основу будущего успеха: собрали большую коллекцию генотипов картофеля, организовали селекционный участок в горной зоне республики и ,

кропотливо соблюдая все правила полевой селекции культуры картофеля, в течение более 11 лет проводили целенаправленное скрещивание и отбор генотипов картофеля, результатом чего на момент проведения конкурса было наличие перспективных гибридов собственной селекции, по некоторым из которых уже началась процедура государственных испытаний.

Окончательное формирование селекционно-семеноводческого центра ГГАУ совершилось появлением приказа временно исполняющего обязанности ректора профессора Каирова В.Р. № 170/06 от 22.10.2021г.

В силу различных причин становление ССЦ происходит с преодолением множества трудностей, однако все участники этого процесса прикладывают возможные усилия для положительной динамики результатов развития данной структуры. Следует отметить, что на текущий момент усилиями временно исполняющего обязанности ректора ГГАУ профессора Гогаева О.К. произошло повышение активизации усилий агроуниверситета в реализации мероприятий плана-графика по созданию и развитию ССЦ Горского ГАУ. На заключительном этапе находятся мероприятия по строительству тепличного комплекса, лаборатории современных генетических технологий, приобретаются необходимое оборудование, сельскохозяйственная техника и агрегаты. Информационное освещение научно-производственной жизни ВУЗа также становится более выраженным. Все это свидетельствует о положительной динамике создания и развития ССЦ ГГАУ.